

# 焦作日报

JIAOZUO RIBAO 要闻A1

2007年1月

22

丙戌年十二月初四  
焦作市区天气预报  
白天 多云间阴  
偏北风 2-3级  
夜间 阴  
偏北风 2-3级  
森林火险等级预报 3级

第9106期 今日24版

中共焦作市委机关报 焦作日报社出版

路国贤在武陟修武调研时强调

## 强化工业主导地位 做强做大优势产业

本报讯(记者张蕊)1月20日,市委副书记、代市长路国贤在调研武陟县、修武县经济社会发展情况时强调,要认真贯彻市九次党代会和市委经济工作会议精神,继续强化工业主导地位,坚定不移地走工业立市、工业强市道路。在抓好工业发展的同时,要结合实际情况,发挥优势,做强做大优势产业,促进经济社会全面协调可持续发展。

路国贤先后对西滑封造纸厂、西滑封村、斯美特食品有限公司、武陟县引黄续建配套生态治理工程、长江制动器有限公司、武陟至荥阳黄河浮桥项目、江河纸业公司、瑞丰纸业公

司、天津药业焦作公司、焦作韩电发电公司、焦作大用公司、中轴集团东风工业园、焦矿机械有限公司易地搬迁改造项目、修武县中心敬老院、修武县市政污水处理厂、云台纺织公司、振林磁业公司、东方金铝公司、大通物产公司、云台山数字化景区建设项目、嘉信(焦作)陶瓷公司等进行调研。每到一处,路国贤都深入生产一线,认真察看企业生产经营情况,详细了解企业发展思路,并与企业负责同志深入交谈,勉励他们抓住机遇,发挥优势,加快发展步伐,为全市经济社会发展作出新的更大的贡献。

在西滑封村,路国贤先后深入村办企业和村民家中了解情况。在村民赵青家中,70岁的赵青拉着路国贤的手,诉说着自己的幸福生活,脸上洋溢着阳光般的喜悦。赵青住着一套140余平方米的高层住宅,享受着中央空调、液化气、闭路电视、电话等配套设施,穿着打扮也和城里人没有两样。路国贤高兴地说,中央提出建设社会主义新农村,就是要让农民的日子更上一层楼,西滑封村先行一步,发展势头很好,要继续当好建设社会主义新农村的排头兵,按照生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主的要求,使社会主义新农村建设全面再上新台阶。

## 宛如平常一段歌

老百姓眼中的谢延信

本报记者 李相宜



有一种财富叫精神,有一种高贵叫文明。

——题记

2006年8月31日,《人民日报》刊登通讯《谢延信:一诺至孝三十载》,河南省委书记、省人大常委会主任徐光春阅后批示:“读了这篇报道,心灵受到极大震撼。大孝至爱的谢延信,以其崇高的道德境界揭示了做人的真谛,是我们学习的榜样……”

2006年10月12日,中共中央政治局常委李长春在新华社《矿工谢延信32年照顾亡妻家人感动矿区》一文上批示:“媒体应予宣传!”

2006年11月8日,中共焦作市委、焦作市人民政府发出《关于开展向谢延信同志学习的决定》。与此同时,从中央到地方的诸多媒体迅速行动起来,对谢延信的感人事迹展开了广泛而深入的报道。

2006年11月14日,接到采访任务后,记者不忍心打扰正在医院接受治疗的谢延信,独自来到他居住多年的中站区朱村街道办事处西苑社区,连续一周挨家挨户走访谢延信的老邻居和工友们,希望从另一个角度解读一下老百姓眼中的谢延信。

### 历史回放谢延信

1973年4月16日,21岁的安阳市滑县青年刘延信与同乡姑娘谢兰娥在家乡喜结良缘。

1974年7月,谢兰娥生下一个可爱的女儿,40天后因产后风离开人世。为了爱妻临终时的嘱托,22岁的刘延信毅然改名谢延信,把多病的岳母、呆傻的妻弟接到自己的家中供养。

1979年春天,在原焦作矿务局朱村矿上班的岳父中风住院,成了瘫痪病人。27岁的谢延信带着岳母、妻弟、幼女来到矿上,一边伺候岳父,一边抽空到附近的砖窑场、建筑队打零工,补贴家用。

1983年,31岁的谢延信接替岳父成为朱村矿的一名矿工,一边下井采煤一边支撑残破的家庭。

1984年,32岁的谢延信赢得了同乡女子谢粉香的爱慕,两人重新组建了家庭。之后,谢延信继续在朱村矿上班,照顾岳父母和妻弟,谢粉香在老家种地,照顾几个孩子和公婆。

1989年春,谢延信的岳父又先后患上了肝硬化、癫痫等症。谢延信每天坚持背岳父出来晒太阳,为老人读小说、洗脚、按摩、擦屎尿,直到老人去世时,瘫痪18年的岳父居然没有生过一次褥疮。

1990年,38岁的谢延信因长期劳累过度营养不良患上严重的高血压病,为省钱靠吃醋泡花生米治病。

1996年8月,69岁的岳父走了。临终前老人放心不下,谢延信对老人说:“只要我有一口饭吃,就不会让俺娘和弟弟饿着。娘百年后,我上班,让弟弟跟着我;我退休了,就让弟弟跟我回老家,决不让弟弟受一点委屈!”

2003年,51岁的谢延信因脑溢血住院,虽经抢救脱险,但留下了行动迟缓的后遗症。他妻子谢粉香从老家赶来,从丈夫手中接过了爱心接力棒……

### 为啥出了个谢延信

“谢延信这个典型不同于一般的劳动模范和英雄人物,他是一个平凡之中见伟大的平民楷模,他用32年的默默奉献为我们诠释了人间真爱的丰富内涵。借用我们集团公司董事长杜工的一句话说,谢延信的事迹是百年焦作煤矿特别能战斗精神的生动体现,他是知荣辱、明是非、重美德、讲良心的光辉典范。”谢延信的同事、焦煤集团鑫珠春公司政工部长何延生说。

据何延生介绍,谢延信作为敬老爱老的典型,早在1997年就已经被《焦作日报》和《焦作矿工报》报道过。在他身上,我们既能看到中国农民善良朴实的传统美德,又能看到焦作矿工顾全大局的责任意识。在当前构建和谐社会、树立“八荣八耻”价值观的大形势下,谢延信以大孝至爱的崇高道德境界赢得全社会的赞扬和关注,是大势所趋、众望所归。

如果说何延生的介绍侧重于理论层面的话,那么与谢延信同乡的老邻居冯翠玲的解释就更形象一些:“啥环境出啥人。小亮(谢延信的小名)他家从老辈传下来就讲究孝道,弟几个都可孝顺。小亮来到矿上上班,伺候瘫痪的岳父最尽心,左邻右舍谁见谁夸。咱这一片都是农转非过来的,都可看重孝道,谁家孩儿们不孝顺,媳妇都说不上。”

“也在个人品行。”年届七旬的王建华老人谈了自己的看法:“照常理说,前妻亡故后,当女婿的就没有赡养岳父母的义务了,但人家小亮一照顾就是32年。他岳父家要钱没钱,要房没房,他图个啥?要说找媳妇,到哪儿不能找?当初他可没想到自己今天会出名呀!”

“人都是讲感情的。”西苑社区党总支书记李兰英自有一番理论:“谢延信对前妻的爱,决定了他对岳父母一家无法放弃。岳父母也是相中了他的品行,才不顾自己侄儿们的反对,硬是让谢延信接替岳父到矿上上班。延信重感情,岳父母也可亲他呢。延信下井那会儿,他岳母做好饭等他,热了又凉,凉了再热,别提多上心了。不是听人家说,我可不知道他是个女婿。”

记者与李兰英一起来到谢延信家探望老太太,听到记者一口一个“老谢”时,耳不聋、眼不花的老人家一肚子不乐意,半嗔半怪道:“不能给俺亮儿叫老谢,再叫都叫老了!”

### 邻里们咋说谢延信

对于谢延信的事迹,老邻居们的评价很直白:“小亮那人,没说的。亲儿也做不到人家那一步。”“小亮好心眼儿,是个长远人呢!”“一心一意对老人好,不是做给别人看的。”

曾经在朱村矿招待所当服务员的海海莲老大娘给记者讲了一个小故事——“见证孝道的大杨树”。

1979年,谢延信的岳父中风后,矿上在招待所给谢延信一家解决了两间九平方米的住房。由于岳母有病不能沾凉水,给岳父、彦珍(谢延信妻弟的小名)洗洗涮涮的活儿都落在了谢延信身上。“当时招待所是两座楼,大门口是个公用水管,邻居们成天见小亮拎个大盆子守着水管洗衣服。他家住南楼中间,门口南边有三棵小杨树,小亮就在树上系了两根细铁丝晾晾衣物,一直洗到他岳父去世之后。”海海莲说得两眼泪汪汪的,“尤其其他那个傻弟弟,胆小得很,不敢上公共厕所,乱骂屎,弄得身上到处都是。小亮可没少给他洗呀,后来又专门在自家菜地里给彦珍弄了个小厕所,这才好一点。如今招待所拆掉了,建成了西苑社区的篮球场,但那三棵杨树还在那里,已经长得很长了。”记者找到这几棵大杨树,只见深嵌树身的两道铁丝网印历历在目,好像正在向人们述说那段悠悠难忘的沧桑往事。

看罢大杨树,记者突然想去看看谢延信给彦珍修的那个小厕所,未曾想却因此引出了第二个小故事——“传递孝心的小菜园”。

头天记者前去看望谢延信的岳母时,碰巧遇见一位给老太太送菜的中年妇女,叫董素青。记者本想采访她,却被婉言谢绝。当时只约略知道,董素青种的菜地原先是谢延信开的。那天记者来到菜地一看,只见十几平方米的小菜园郁郁葱葱,生机勃勃,菜地一角果然有一个十分简陋的小厕所,两块木板架在一个小土坑上,周围矮矮地半围着一圈树枝和砖块。正在邻近菜地收菜的老邻居张怀忠说,这个小菜园原来是给个炉渣堆,谢延信抽空就领着妻弟一筐一筐地土铺在上面,前后弄了有个把月,硬是整成了这块菜地,每年种点蔬菜改善一下家人的生活。后来招待所拆了,谢延信家搬到了西边稍远一点的地方。他见老邻居董素青没有工作,一个女人家领着两个孩子过日子挺难的,就把菜地送给了她。董素青过去经常送些萝卜白菜给老太太。为此,记者专门采访了董素青的女儿李培霞。小姑娘十分懂事地告诉记者,妈妈照顾他们兄妹二人很辛苦,她今后要像谢延信伯伯那样孝敬老人。记者试探道:“为啥不拆掉那个小厕所?搁在那里多难看呀。”小姑娘摇摇头:“那是彦珍叔叔的专用厕所,不能拆。”

离休在家的老八路黄守富今年已是82岁高龄了,提起谢延信他赞不绝口:“那孩子可以,知道老人们嚼嚼饭饭照顾小孩儿长大不容易,待岳父母如亲生父母一样,尽心照顾俺兄弟好让老人放心。”(下转A2版)

图为谢延信在为岳母喂饭。 本报记者 范光摄

## 大力培育壮大支柱产业

本报评论员

促进我市工业经济又好又快发展,必须正确把握“好”与“快”的辩证关系:“好”与“快”是有机统一的整体,“好”是关键,“快”是条件,二者统一于科学发展的全过程。把“好”放在“快”前,是对科学发展观本质要求认识的深化。

大力培育壮大支柱产业,讲的是经济发展的质量和效益,正是为了落实一个“好”字。市九次党代会强调“培育壮大支柱产业和骨干企业,提高支撑带动能力”,市委经济工作会议强调“要在壮大企业规模上下功夫”,道理也正在于此。

如果单看焦作大力培育壮大支柱产业的进程,步伐不慢,进步不小。近年来,焦作不断加快能源、有色金属冶炼及加工、化工、汽车零部件和农副产品深加工等五大支柱产业的优化升级,积极支持焦煤集团、中铝中州分公司、风神股份、万方铝业、昊华宇航、斯美特公司等重点企业快速发展,形成了一个支撑工业发展的优势群体。

成绩自然令人欣喜,但稍稍放宽视野,就会发现问题所在。资料表明,目前,全省已有9家企业进入中国企业500强,而我市还没有1家企业进入。放眼中原看焦作,企业规模小、实力弱、发展缓慢等问题没有得到根本改变,企业的生命力和竞争力普遍不强。

支柱产业离不开大企业、大集团的支撑,大企业、大集团是实现又好又快发展的主导。因此,大力培育壮大支柱产业,必须在组织结构、所有制结构上进行大幅度调整,把推进企业扩大规模、提升实力作为长期而紧迫的任务。

大力培育壮大支柱产业,就必须按照“抓大、育强、促小”的思路,着力培育一批规模大、实力强、效益好的大企业和企业集团,带动全市工业的快速发展。所谓抓大,就是要以9家省重点企业、18家市重点企业和五大支柱产业中的龙头企业为重点,落实各种扶持政策,加速优质资源向骨干企业集聚,提高资本和产业的集中度,着力打造一批工业龙头。所谓育强,就是要以868家规模以上企业特别是242家销售收入超亿元企业为重点,从舆论上引导、政策上鼓励、要素上倾斜,促其生产上规模、技术上台阶、产品上标准、管理上水平,进一步扩张群体规模,形成集群化的企业梯队。所谓促小,就是要以开展全民创业活动为重点,鼓励支持全市广大工人、农民、大中专毕业生和各类企业经营者树立大事、创大业的雄心壮志,以办大企业、当大老板的气魄,寻找致富门路,由小到大滚动发展。

还必须指出,大与小也是相对而言的,相对不大的企业经过努力,一样可以跻身大企业行列,相对较大的企业如果不能抓住机遇,顺势而上,一样会被甩在后面。发展不论身份,不看来历,谁能因势利导,先声夺人,谁就有可能占得大力培育壮大支柱产业的先机,实现自身的又好又快发展,为全市经济的整体推进贡献更大份额。①



“市委经济工作会议提出要转变经济增长方式,促进焦作经济实现又好又快发展。这就要求风神股份用科学发展观统领企业发展的大局,在追求规模增长的同时,更加注重质量和效益的同步增长,瞄准行业先进技术的发展方向,整合优质资产,打造知名品牌,构建资源节约型、环境友好型企业。”近日,风神轮胎股份有限公司党委书记、董事长曹朝阳在谈及企业今后如何发展时如是说。

回顾风神股份这几年的发展,曹朝阳感触颇深。他说,进入21世纪以来,风神股份在生产规模、经济效益上都得到了高速增长,总销售收入由2000年时不到8亿元,发展到2006年的50亿元,6年时间里累计实现税利17亿元。在近年来的发展中,风神股份始终坚持“一个提高,两个调整”的工作方针,也就是根据行业的发展方向和轮胎最新技术的发展步伐,不断调整企业的发展思路和产品结构。但是,对产品结构的调整不是简单规模的延伸,而是大力研发高新技术和新产品。被列入国家高新技术目录的全钢载重子午胎,2000年,风神股份只有3万多套,占总销售收入不到3%;2006年已经达到252万套,占总销售收入的57%,而优势产品工程胎也占到了总销售收入的22%。高新技术产品子午胎和优势产品工程胎两者加起来的销售收入,占企业全部产品销售收入的比例接近80%。随着产品结构调整和技术进步,风神股份的市场结构也发生很大变化,出口创汇由2000年的1486万美元,达到了2006年的2.46亿美元,且产品大部分出口到欧美发达国家。

在规模扩大和效益迅速增长的基础上,风神股份还十分注重企业发展和资源利用,环境保护的关系,致力于构建资源节约型、环境友好型企业。2005年年底,风神股份投资3075万元,开工建设水资源综合利用项目。(下转A2版)

## 整合优质资产 打造知名品牌

本报评论员 杨海利 张蕊 本报实习生 徐宁

——访风神轮胎股份有限公司党委书记、董事长曹朝阳

## 又好又快话发展

——20家大型企业负责人系列访谈

## 总结推广经验 提升整体水平

本报讯(记者赵金龙)20日下午,焦作云台山杯U-17中国青少年乒乓球挑战赛第十一场比赛在市体育中心体育馆举行。许昕和易芳贤分别获胜,并获得了年度总冠军。据悉,新一届的U-17比赛将继续在我市举行。

20日的比赛是年度总冠军决赛,比赛进行得异常激烈。在男子比赛中,获得两连胜的李洋同许昕苦战7局,但未能坚持到最后时刻,与总冠军擦肩而过。许昕以4:3的总比分获得了年度总冠军。

在女子比赛中,易芳贤同林红对阵6局,最后以4:2胜出,取得了女子比赛的总冠军。①5

本报讯(记者杜玲)19日上午,全市信访稳定工作暨信访事项终结机制“三步走”经验交流会在市会议中心圆形报告厅召开。会议要求,各级各部门要高度重视,积极配合中央联席会议与会代表莅临我市调研,切实加强各项工作措施的落实,总结好、提炼好、完善好、推广好信访事项终结机制“三步走”经验。市委常委、政法委书记原振喜出席会议并讲话。

焦作新纪元别克雪佛兰  
别克雪佛兰  
聘:优秀销售顾问、维修技师若干名。  
地址:市人民广场东南侧交叉口  
电话:(0391)3387777  
上海通用汽车授权销售和特约售后服务中心

你的声音我在听  
温暖隆冬行①  
渴望捐助  
丹永安在给他的双胞胎智障儿穿衣服。  
生活不能自理的常秋成正在姐姐的帮助下服药。

## 学习谢延信 践行荣辱观

